牛頓運動定律
一、選擇題（每題5分，共75分）

＊(
B
)
1.
一人坐在加速向前的火車上，垂直向上拋一球，則球會　(A)落回拋球的人手上　
(B)落在拋球的人後方　(C)落在拋球的人之前方　(D)視拋球的高度而定。

＊(
D
)
2.
一物質量為20公斤，速度5公尺／秒，則其動量的大小為　(A) 0.25公斤-公尺／秒2　(B) 4公斤-公尺／秒2　(C) 25公斤-公尺／秒　(D) 100公斤-公尺／秒。

(
B
)
3.
彈簧的一端固定於牆上，另一端施2 kgw的力，使伸長10 cm；同一彈簧，改在兩端各施2 kgw的力，則彈簧伸長多少cm？　(A) 0　(B) 10　(C) 20　(D)不一定。

(
D
)
4.
運動中的物體，受到定力作用，此物　(A)必作等速度運動　(B)必作變加速度運動　(C)軌跡可能為圓　(D)軌跡可能為直線。

＊(
B
)
5.
某人體重100公斤重搭乘電梯，電梯起動時以4公尺／秒2等加速度下降，則人與電梯地板間的作用力為多少公斤重？（設g  10 m/s2）　(A) 40　(B) 60　(C) 140　(D) 400。

＊(
A
)
6.
一物體質量2公斤，以6公尺／秒向南移動；另一物體質量6公斤，以4公尺／秒向北移動。兩物體相撞並結合一起運動，其速度為　(A) 1.5公尺／秒向北　(B) 4公尺／秒向北　(C) 2公尺／秒向南　(D) 2公尺／秒向北。

＊(
A
)
7.
質量1000 kg、速度30 m/s的小型車，與質量3000 kg，速度10 m/s的貨車，正面碰撞後合成一體，則撞後速度大小為多少m/s？　(A) 0　(B) 1.5　(C) 15　(D) 150。

＊(
C
)
8.
定滑輪兩端各掛質量2 kg及8 kg兩物體，求兩物體加速度大小為多少m/s2？（重力加速度g = 10 m/s2）　(A) 2　(B) 4　(C) 6　(D) 8。

＊(
D
)
9.
一物以初速v垂直向上拋出，則　(A)向上飛行期間，物體加速度向上　(B)到達最高點後落下期間，物體加速度向上　(C)物體到達最高點時，瞬間靜止，無加速度　(D)物體所受重力與運動方向無關。

＊(
B
)
10.
大砲質量500公斤，將質量50公斤的砲彈以200公尺／秒發射出去，則砲身後退的速度為多少公尺／秒？　(A) 2　(B) 20　(C) 200　(D) 2000。

＊(
A
)
11.
下列有關力的敘述中，何者錯誤？　(A)桌上物體所受的重力，其反作用力為桌子的支撐力　(B)腳用力往後，身體卻往前，是因為地面的反作用力作用　(C)小車碰大車，兩者受力大小相同　(D)作用與反作用力同時發生，也同時消失。

＊(
B
)
12.
以定力分別作用於A、B兩物，A物在3秒內速度增加6 m/s，B物在5秒內速度增加15 m/s，則A、B的質量比為　(A) 2：3　(B) 3：2　(C) 6：25  (D) 25：6。

＊(
C
)
13.
一定滑輪兩端各繫質量10公斤及6公斤的物體。兩物體由靜止開始運動，若不計摩擦力及滑輪質量，則兩秒後物體速度大小為多少m/s（重力加速度g  10 m/s2）？　(A) 0.5　(B) 2.5　(C) 5　(D) 10。

＊(
B
)
14.
一靜止炸彈，突然爆炸成質量比為1：2兩塊，則兩塊的　(A)速率比為1：2　(B)動能比為2：1　(C)動量的大小比為2：1　(D)爆炸後的總動能為0。

＊(
D
)
15.
一隻20 kgw的猴子沿繩索往上攀，加速度2 m/s2，則繩子受力為多少N？（重力加速度g = 10 m/s2）　(A) 160　(B) 180　(C) 220　(D) 240。

二、填充題（每格5分，共25分）

1.
太空船利用燃料燃燒時氣體向外衝出而往前，使之能在沒空氣的環境飛行，而這是利用牛頓　第三運動　定律的原理。

＊2.
電梯以20公尺／秒的速度穩定上昇，則物體的視重為原來重量的　1　倍。

＊3.
一物體質量為5公斤，在水平面上受向左20牛頓、向右4牛頓及向前12牛頓的三作用力，則其加速度大小為　4　公尺／秒2。
＊4.
一彈簧受力5 kgw，伸長2 cm；在彈性限度內，想再伸長4 cm，則須用　15　kgw的力。
＊5.
一靜止炸彈質量10 kg，突然爆炸成兩塊，其中一塊質量2 kg，速度8 m/s，另一塊以相反方向飛出，則系統總動能為　80　J。
第4回 解析

一、選擇題

1.
球離手後，水平方向因慣性而等速運動，但火車卻加速向前，故球落在後方。

2.
動量P  mv  20 ( 5  100公斤-公尺／秒。

5.
100 ( 10  N  100 ( 4　→　N  1000  400  600牛頓  60公斤重。

6.
由動量守恆  2 ( 6  6 ( 4  (2  6)v　→　v  1.5 m/s向北。

7.
碰撞前後不受外力　→　動量守恆　→　1000 ( 30  3000 ( 10  (1000  3000)v　→　v  0。

8.
F  ma　→　80  20  (8  2)a　→　a  6。

9.
整個飛行過程，重力與加速度皆向下。

10.
由動量守恆原理，500v  50 ( 200　→　v = 20 m/s。

11.
(A)反作用力為物體吸引地球的力。

12.
F  m
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　→　mA：mB  3：2。

13.
F  ma　→　10 ( 10  6 ( 10  (10  6)a　→　a 
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 2.5　→　v = at = 2.5 (2 = 5 m/s。

14.
由動量守恆知動量大小mv比為1：1，速率比2：1　→　動能
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mv2比  速率比  2：1。

15.
繩子受力F  猴子體重200  猴子質量20 ( 加速度2　→　F  240 N。

二、填充題

2.
等速度運動不影響視重。

3.
合力為20牛頓，F  ma　→　20  5a　→　a  4。

4.
總伸長6公分　→　
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　→　F  15 kgw。
5.
由動量守恆　→　另一塊的速率為v =
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 2 m/s。


　　　　　　→　總動能為Ek =
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= 64  16

　
= 80 J。
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